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Розвиток системи державного управління в Україні

УДК 316:32
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ПРОБЛЕМИ УЧАСТІ ЖІНОК У ДЕРЖАВНОМУ УПРАВЛІННІ:
ГЕНДЕРНИЙ АСПЕКТ

Обґрунтовано необхідність удосконалення виборчої системи в Україні
та державноуправлінського  механізму формування  гендерної  політики  в
державному управлінні на підставі аналізу передвиборних програм політичних
партій та списків народних депутатів України, обраних до Верховної Ради
України  28 жовтня  2012 р.,  окремих  положень  законодавчої  бази  про
забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків.
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Based on the analysis of election programs of political parties and the lists of
people’s deputies of Ukraine, elected  to Parliament  in  the  elections of people’s
deputies of Ukraine  in October 28, 2012,  some  regulations of  legislation about
equal rights and opportunities for women and men, it is grounded the necessity of
improving the existing election system in Ukraine and state-management mechanism
of gender policies in the government.
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У сучасних умовах суспільного розвитку Україна визначається під гаслами
демократії, гармонійного розвитку особистості, гарантом яких виступає як
Конституція, так і встановлені нею інститути з основними принципами їх діяльності.
Але сформульована в Конституції ідея прав і свобод людини має більш
декларативний характер. Недостатнє представництво жінок на вищих рівнях
прийняття рішень не лише суперечить принципам паритетної демократії, а й знижує
ефективність державного управління, спричиняє недостатню увагу до проблем
державної політики. У зв’язку з цим, упровадження гендерної політики в
державному управлінні, закріплення принципів рівності жінок і чоловіків у
представницьких органах влади та на керівних посадах вищого рівня, забезпечення
рівної представленості у виборних органах держави є пріоритетними напрямками
реалізації цього питання. Нові орієнтири розвитку країни на глобальну перспективу,
ключові цілі та завдання щодо гармонійного партнерства в суспільстві,
переорієнтація втілення гендерних підходів як складової утвердження демократії,
спонукають до кардинальних змін у стратегії реформування державного
управління, а запровадження європейських стандартів гендерного паритету на
державній службі та в політичній діяльності набуває особливої актуальності.
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На сьогодні питання гендеру є одним із напрямів наукового дослідження як
закордонних, так і вітчизняних науковців, які визначають різні аспекти гендерної
проблематики.

Гендерний аналіз державної політики базується на розробках В. Тертички,
Т. Мельник, Н. Болотіної, І. Лаврінчук, О. Рудік, В. Романова.

Ідея підвищення уваги до жіночої проблематики в державному управлінні
знайшла відображення в монографії колективу авторів М. Пірен, Н. Грицяк,
Т. Василевської, О. Іваницької за загальною редакцією Б. Кравченка.

Упровадження гендерних підходів у теорію та практику державного
управління викладено у практикумі І. Розпутенка за участю таких науковців, як
О. Кулачек, В. Близнюк та ін.

Проте процес упровадження гендерної політики в органах державної влади
та українському парламенті залишається недостатньо дослідженим. Усвідомлення
важливості цієї проблеми потребує подальшого вдосконалення законодавчої бази,
системи інституцій, державноуправлінського механізму формування гендерної
політики в державному управлінні. Державне управління має визначати новий
зміст гендерної політики, що передбачає механізм створення рівних можливостей
для реалізації інтересів обох статей й забезпечення рівноправності в управлінні
державними справами.

Метою статті є дослідження гендерного аспекту у формуванні органів
державної влади через інститут виборів. Розкриття цієї мети передбачає
визначення проблем гендерного паритету в державному управлінні на прикладі
аналізу виборчих програм парламентських перегонів 2012 р.

Виборча кампанія 2012 р. характеризувалася напруженою соціально-
політичною ситуацією в Україні, продовженням переходу політичних партій “в
ідеології від загальнореформаторських до державних напрямів політики”  [4, с. 123],
розколом українського суспільства та політичним екстремізмом.

Весь партійно-політичний спектр виборчого процесу 2012 р. виступав з
тезою, сутність якої полягає у створенні ідеологічних доктрин, формуванні
політичного курсу та суспільної думки, боротьби за владу і участь в її здійсненні.
Однією з характеристик передвиборчих програм багатьох політичних партій, які
взяли участь у виборах, став ідеологічний еклектизм та однакові пропагандистські
заклики, що пов’язані з економічними, соціальними, культурними, житловими
проблемами, найповнішим задоволенням матеріальних і духовних потреб людей
тощо [5, с. 29]. Прогресивний розвиток свідомості суспільства щодо вирішення
питань гендеру стримувався пережитим масовим психологічним шоком від зміни
політичної конфігурації суспільства. Політичні партії, виступаючи суб’єктами
виборчого процесу, виконували в основному владну та ідеологічну функції.

Попри те, що жінки як особлива електоральна соціальна група
“артикулювання специфічних інтересів якої дасть додаткові голоси” [3, с. 34] серед
виборців більше за чоловіків, понад дві третини політичних партій, які взяли участь
у виборах до Верховної Ради України, у своїх передвиборних програмах зовсім не
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згадали про жінок. У програмах цих партій визначено загальні положення реалізації
державного напрямку соціальної політики: соціальний захист усіх верст населення;
досягнення соціальної справедливості; гармонічний розвиток особистості та
створення рівних можливостей для її розвитку, гідне життя для кожної людини,
підвищення її рівня та благополуччя, запровадження соціальних стандартів.

Із 21 політичної партії, які взяли участь виборах народних депутатів України,
тільки Партія регіонів у своїй передвиборчій програмі виступає за “рівні
можливості для жінок та чоловіків в усіх сферах життя” [Там же].

Лише два суб’єкти виборчого процесу у своїх програмах вказували метою
діяльності загальні напрями забезпечення гендерного паритету. Зокрема,
політична партія “Удар” (Український Демократичний Альянс за Реформи)
Віталія Кличка” у своїй передвиборчій програмі гарантує забезпечення “реальної
рівності доходів, можливостей працевлаштування і кар’єри для жінок і чоловіків”.
Політична партія “Україна майбутнього”, базуючи свою програму на
філософському вченні Григорія Сковороди, до пріоритетів відносить таке гасло
“кожний громадянин має всі умови для гідної роботи та відпочинку, соціального
комфорту та рівноправної участі в культурному, соціальному, економічному та
політичному житті країни”.

Окремі питання захисту материнства й дитинства (збереження
репродуктивного здоров’я жінок, зниження пенсійного віку для жінок до 55 років,
збільшення допомоги при народженні дитини тощо) відображені в програмах
Ліберальної партії України, політичної партії “Нова політика”, партії Зелених
України, радикальної партії Олега Ляшка, політичної партії “Наша Україна”.

Викликає подів, що не виявила уваги до питання реалізації гендерної політики
партія Наталії Королевської “Україна – Вперед!” [Там же]. Головною тезою
передвиборної програми цей політичної партії стала ідея побудови нової
економічної моделі як національної ідеї шляхом вирішення таких завдань: нової
якості політики, нової економіки, нової якості життя. Пріоритетними напрямами
передвиборної програми визначено підтримку національного виробника,
покращання умов ведення малого і середнього бізнесу, відродження
високоефективного виробництва, створення сучасного сільського господарства,
ефективна інфраструктура, освіта і культура, якісна медицина для всіх, фізкультура
і спорт – здоров’я нації, соціальна справедливість, підвищення стандартів життя в
регіонах [Там же].

Характерний вплив на зміст передвиборчих програм політичних партій
залишила пенсійна реформа, надання російській мові статусу регіональної,
позбавлення волі політичних діячів Ю. Тимошенко та Ю. Луценко.

У гострій боротьбі нової політичної культури, що точилася навколо цих
питань та питань зовнішньополітичного спрямування державотворення, на
другий план відійшли питання забезпечення рівних прав жіноцтва.

Відповідно до проведеного аналізу списку народних депутатів України, що
обрані від політичних партій по мажоритарних та загальнодержавному
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багатомандатному виборчих округах, “найжіночнішими” є такі партії:
комуністична партія України, народними депутатами України, від якої є 18,8 %
жінок, політична партія “УДАР” (Український Демократичний Альянс за
Реформи) Віталія Кличка”, народними депутатами України від якої є 17,9 % жінок.

У вищезазначених партіях рівень представництва жінок у “прохідної” частині
списків – перших п’ятірках, десятках і двадцятках є значним. При цьому, всі жінки,
що стали народними депутатами від комуністичної партії України та політичної
партії “УДАР” (Український Демократичний Альянс за Реформи) Віталія Кличка”,
пройшли за партійними списками.

Натомість від політичної партії Всеукраїнського об’єднання “Свобода”
обрано тільки дві жінки, які перемогли в мажоритарних округах.

Цікавим є аналіз списку народних депутатів України від крупних і міцних
політичних партій, які мають розвинену регіональну структуру, Партії регіонів та
політичної партії Всеукраїнське об’єднання “Батьківщина”.

Найбільш впливовою партією на Сході є Партія регіонів, організаційна
структура якої та її ідеологічна концепція не давали сумніву щодо досягнення успіху.
Але до списку цієї партії по загальнодержавному виборчому округу було включено
тільки 6,0 % жінок, а в двадцятці – жінки були представлені лише трьома жінками:
відомою співачкою Таїсією Повалій (№ 2), першим заступником голови Адміністрації
Президента України Іриною Акімовою (№ 6), радником Президента України з
гуманітарних питань Ганною Герман (№ 13). Кількість жінок, що включені до списку
партії по одномандатним виборчим округам складає 5,6 %, з яких потрапили до
Верховної Ради України семеро регіоналок. Таким чином, у парламенті від
Партії регіонів нараховується найбільша кількість жінок – депутатів – 15, але у
відсотковому відношенні це складає тільки 7,9 % у складі фракції партії.

Схожа ситуація спостерігається й по політичній партії Всеукраїнське
об’єднання “Батьківщина”, яка мала серйозну підтримку на Заході. Рівень
представництва у виборчому списку по загальнодержавному виборчому округу
цієї партії складає 12,4 %, а у “прохідній” частині списку значаться тільки дві
жінки: Лілія Гриневич (№ 14) та Ірина Луценко (№ 18). З урахуванням переможців
у мажоритарних виборчих округах у законодавчому органі країни від політичній
партії Всеукраїнське об’єднання “Батьківщина” працюватиме 12 жінок, що складає
10,7 % від складу фракції.

На підставі проведеного аналізу можна зробити такі висновки. Досягнутий
успіх цих партій не пов’язаний з вирішенням гендерної проблематики. Політичні
партії до списку кандидатів включали тих жінок, які мають високий особистий
рейтинг, тобто перед виборцем стояв образ реальної жінки-політика як
претендента на виборчу посаду. Політична сфера, починаючи з першого
скликання Верховної Ради України, залишається чоловічою (у 1990 р. до
парламенту було обрано 2,5 % жінок, у 1994 р. – 4,5, у 1998 р. – 8,5, у 2002 р. – 5,1,
у 2006 р. – 8,9, у 2012 р. – 9,7 %).
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Закон України “Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і
чоловіків”, який набув чинності 1 січня 2006 р., носить загальний характер і не
містить конкретних пропозицій щодо паритетного представництва жінок у
виборчих списках, тобто наголошує, що “політичні партії, виборчі блоки під час
висування кандидатів у народні депутати України в багатомандатному
загальнодержавному виборчому окрузі передбачають представництво жінок і
чоловіків у відповідних виборчих списках” [1]. Для досягнення гендерної
збалансованості в українському парламенті є за доцільне встановити гендерну
квоту (мінімальну кількість місць) гарантовану кількість депутатських мандатів
для жінок у Верховній Раді України.

Фактори статевої ідентичності, що впливають на здійснення професійної
діяльності чоловіків і жінок, відіграють різну роль. Чоловічій рольовій поведінці
вважаються притаманними такі риси, як незалежність, директивність, орієнтація
на успіх, прагнення до лідерства, роль жінки на сьогодні визначається її участю в
голосуванні, в діяльності політичних партій, місцевого самоврядування,
громадських організаціях, зверненні до посадових осіб та політичних діячів [6], а її
кількісні та якісні характеристики розглядаються як електоральна поведінка
(голосування по виборах органів державної влади та місцевого самоврядування)
та “заняття політикою” (політична і громадська активність, залучення до громадської
діяльності на різних рівнях) [7]. Натомість сучасні модерні системи управління
вимагають інших рис, які здавна співвідносилися з жіночою рольовою поведінкою:
гнучкість, відкритість, орієнтованість на діалог та міжособистісні взаємини [2, с. 59].

Не розгорнуто повною мірою діяльності за внесення широкоохоплюючої
стратегії гендерної рівноправності в самостійний напрям державної діяльності в
усіх сферах державного та суспільного життя, гендерна демократія практично
розглядається свідомо як важливий елемент структури державного управління,
але відсутні відповідні практичні механізми формування та підтримки гендерної
рівності. Без подолання умов, які породжують і відображають економічну та
соціальну залежність жінки від чоловіка, розвитку управлінської культури, масової
свідомості неможливе реальне забезпечення гендерного паритету.

Формування гендерної політики в державному управлінні відбувається в
умовах слабкості організаційної мережі незалежних громадських жіночих
організацій та сильного інерційного впливу упередженого становлення до них,
невіри самих жінок у практичне застосування гендерної стратегії рівноправності
та можливості втілення її в реальність, відсутності підтримки з боку політичних
партій, провідних фахівців жіночої та чоловічої статі. В українському суспільстві
домінує думка, що політика в державі визначається переважно чоловіками, їх
діяльність є більш результативною, жінка за біологічною особливістю повинна
більш займатися сімейними проблемами.

Планування та оцінка результатів політики досягнення гендерної рівності в
державному управлінні не враховує використання кількісних, якісних та гендерно-
чутливих показників, проведення гендерного аналізу на початкових стадіях
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проектного чи програмного етапу формування політики, усунення інституційних
недоліків і культурних упереджень, які є перешкодою на шляху досягнення
гендерної рівності, бюджету підтримки для здійснення заходів щодо підвищення
активності жінок та чоловіків, позитивних результатів зменшення гендерної
асиметрії. Гендерна складова, докорінне переосмислення ціннісних орієнтирів,
відхід від стереотипів, урахування гендерних особливостей людей сприятиме
наближенню до європейських стандартів гендерного паритету на державній службі
та в політичній діяльності.

Удосконалення законодавчої бази, інституційної та виборчої систем,
створення механізму, який полегшуватиме доступ жінки до парламенту та інших
органів державної влади, повинні стати основними засадами впровадження
гендерної політики в державному управлінні, і є ще одним кроком подальшого
розвитку України на шляху до сучасної демократії.
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